

ХАНУКА

праздник света



ב"ה

Связь праздника Ханука с учением хасидизма



Сейчас, в праздник Ханука, мы постараемся понять, в чем заключается особенность этих дней и какие уроки следует нам извлечь для того, чтобы приблизить наступление Освобождения.

Прежде всего, сравним Хануку с другими праздниками. В Песах и Пурим фараон и Аман хотели уничтожить тела евреев. Поэтому мы празднуем победу над врагами пиром, так как еда и питье связаны с телом. В Хануку же Антиох пытался поработить еврейскую душу, требовал от нас забыть Тору, поэтому мы празднуем победу над ним, зажигая светильники: ведь свеча сравнивается с заповедью, а свет — с Торой.

Любопытно отметить, что составляющие предметы праздничной трапезы — хлеб, мясо и вино — намекают на различные части Торы. Хлеб и мясо, необходимые для еды — на открытую часть Торы (Мишна и Талмуд), вино, которое употребляется в малых дозах, — на тайную часть Торы (каббала). А вот масло, которое мы зажигаем в светильниках, относится к учению хасидизма — самой глубокой и скрытой части Торы.

Какая же связь Хануки с учением хасидизма?

Ребе Король Мошиах приводит рассказ из Талмуда о том, как за сто лет до зловещего указа Антиоха, правитель Греции Птолемей приказал еврейским мудрецам перевести Тору на греческий язык.

Греки, славящиеся своим образованием, изучали мудрость Торы. Они высоко ее оценивали и осознавали, что соприкоснулись с мудростью, не имеющей себе равных. Но, несмотря на понимание ее уникальности, они не верили в то, что это мудрость Творца. Они предположили, что Тору написали люди, что она не была дана на Синае. И поэтому, по их мнению,

позволено спорить со сказанным в ней, не дай Б-г. Хотя греки и не мешали евреям учить Тору, они ставили ее в один ряд с другими науками и этим они оскверняли ее. А в дальнейшем они пришли к выводу, что нет смысла исполнять те заповеди Торы, которые не понятны нашему разуму. Это привело к тому, что впоследствии злодей Антиох вообще запретил евреям выполнять заповеди. В этом и заключалось стремление греков осквернить прикосновением все запасы масла в Храме.

Хашмонаим поднялись на борьбу и освободили Храм. Они чудом нашли кувшинчик масла с печатью первосвященника, что свидетельствовало о том, что это масло греки осквернить не успели. Отсюда следует, что только ту мудрость, то учение, которое исходит от самого первосвященника, можно изучать и использовать в жизни!

Чудо Хануки свидетельствует о победе внутренней части Торы, но даже через много лет после этого учение хасидизма было доступно лишь избранным людям. И только в последних поколениях, особенно после освобождения Алтер Ребе 19 Кислева 1798 года, это учение получило всеобщую известность.

В то время произошли крупнейшие открытия в различных отраслях науки, что внесло в сердца евреев сомнения в святости Торы. Поэтому было необходимо открыть тайны Торы широким массам, чтобы дать им силу противостоять современным грекам и выполнять заповеди Торы, включая и те, смысла которых они не понимали.

Прошло время, и в России появились люди, стремящиеся обучать евреев светским наукам. Это были так называемые «Просвещенцы» («маскилим»). Против них боролся Ребе Рашаб, который поднял планку изучения тайн Торы на более высокий уровень — он открыл йешиву «Томхей Тмимим». Это было особое учебное заведение, не имеющее аналогов. Там официально изучали хасидизм, как в других йешивах изучали Талмуд. Его сын, Ребе Раяц продолжил эту работу, открыв филиалы йешивы по всему миру, и завершил это его зять — нынешний Ребе Король Мошиах.

Хасидизм — вот то «масло», к которому современные «греки» не смогли дотронуться и осквернить его! И в наши дни мы видим, как вся работа по распространению хасидизма подошла к своему логическому завершению — раскрытию Ребе Короля Мошиаха.

Ханукальные светильники

В память о чуде, происшедшем при освящении Храма, мы зажигаем свечи Хануки, и это центральный момент празднования, поэтому Хануку иногда называют «праздником огня». Эта обязанность — зажигать свечи — лежит на всех мужчинах, женщинах и детях старше девяти лет, однако считается достаточным, если глава семьи зажигает один светильник за всех. В память о Меноре (Храмовом светильнике), которая была очень красива, принято зажигать самые красивые свечи и ставить их в красивый подсвечник.



Свечи должны гореть на одинаковой высоте. Необходимо также соблюдать достаточное расстояние между свечами, чтобы пламя одной свечи не смешивалось с пламенем другой и не растапливало соседнюю свечу. Если это возможно, следует наполнять ханукальные светильники очищенным оливковым маслом и пользоваться фитилем, скрученным из хлопковых волокон, поскольку в таком случае светильник дает ясный, чистый свет и напоминает о светильниках, стоявших в Храме, в которых тоже горело оливковое масло. Но годятся и любые другие масло и фитиль, если их пламя горит ровно и не дает копоти. Можно зажигать и восковые, сальные или парафиновые свечи.

Светильник должен быть красивым и хорошо начищенным, желательнее — металлическим или стеклянным. В глиняном светильнике можно зажечь огонь только один раз, ибо он сразу же становится непривлекательным и не годится для исполнения заповеди уже назавтра.

Остатки фитиля и масла, использованных для зажигания ханукального светильника, можно использовать еще раз. Это же относится и к парафиновым и восковым свечам — все пригодные для исполнения заповеди предметы можно использовать изо дня в день.

Ханукальные светильники

В первый вечер Хануки, прежде чем зажечь светильники, произносят три благословения:

1. Борух Ато Адэйной Элэййну Мелех О-Эйлом Ашер Кидешону Бемицвэйсов Вецивону Леадлик Нейр Хануко

«Благословен Ты, Г-сподь Б-г наш, Король вселенной, Который освятил нас Своими заповедями и заповедал нам зажигать Ханукальный Светильник».

2. Борух Ато Адэйной Элэййну Мелех О-Эйлом Шесо Нисим Лаавэйсейну Байомин А-эм Бизман А-зе

«Благословен Ты, Г-сподь Б-г наш, Король вселенной, Который сделал чудеса отцам нашим в те дни в это время».

3. Борух Ато Адэйной Элэййну Мелех О-Эйлом Шээхейону Вэкийемону Вэйгийону Лизман А-зе

«Благословен Ты, Г-сподь Б-г наш, Король вселенной, Который дал нам жить и поддерживал нас, и дал нам достичь этого времени».

И затем: **Да живет вечно наш господин, учитель и Ребе Король Мошиах!**

После зажигания свечей поют небольшой текст из Талмуда:

«Эти свечи мы зажигаем в память о чудесах явных и скрытых, и о войнах и о спасениях, которые сделал Ты отцам нашим в те дни, в это время, через святых коэнов Своих; и все восемь дней эти Ханукальные свечи — святы, и не имеем мы права пользоваться их светом для освещения, но можем лишь смотреть на них, чтобы воздать хвалу и прославление Имени Твоему за чудеса явные и скрытые и за спасение Твое».

Третье благословение — «Давший нам дожить...» — произносят только, когда зажигают светильники в первый раз в течение праздника — либо в первый день его, либо во второй, третий и т.д., если что-либо помешало зажечь их раньше — и больше не повторяют.

Кроме ханукальных огней принято зажигать еще один, дополнительный светильник — «шамаш» («служебный»).

Шамаш используется для освещения, от него можно зажигать другие огни, в то время, как ханукальные светильники нельзя использовать ни для какой другой цели, кроме выполнения заповеди. Поэтому обычно зажигают ханукальные светильники от шамаша и оставляют шамаш рядом, на том же подсвечнике. Однако его нельзя ставить в один ряд с ханукальными светильниками, ибо должно быть заметно, что он не является одним из них.

Необходимо также, чтобы чтобы помещение было достаточно освещено и без



ханукальных светильников и шамаша. Не принято зажигать друг от друга даже ханукальные светильники, находящиеся на одной «хануки».

Во время зажигания светильников все домочадцы должны собраться вместе, ибо заповедь требует именно огласки, прославления чуда.

Светильники следует зажигать у главного, ближайшего к общественной территории входа в дом, с левой стороны двери, напротив мезузы. Светильники не должны находиться на высоте, меньшей трех ладоней (около 24 см) и большей десяти ладоней (около 80 см) от земли. Тем не менее, если светильники установлены на высоте от 10 до 20 ладоней, заповедь все-таки считается выполненной. Все эти правила установлены для лучшего прославления чуда, ибо в этом месте и на этой высоте светильники наиболее заметны.

В наше время многие следуют обычаю, принятому в Хабад — зажечь светильники у входа в кухню с той стороны двери, где нет мезузы.

Ханукальные светильники зажигают перед вечерней молитвой. Однако если это время было по каким-то причинам пропущено, их можно зажечь на протяжении всей ночи, пока члены семьи не спят.

Тот, кто не смог зажечь светильники, пока члены его семьи бодрствовали, зажигает их, когда они спят, но без благословения. Тот, кто не успел зажечь их до рассвета, уже не должен зажигать их в

Если масла налито вдоволь, через полчаса светильники можно погасить, чтобы сохранить масло на завтра или воспользоваться им для других нужд. Все это — лишь при условии, что так было намечено поступить заранее. Но если с самого начала не была обусловлена возможность его использования в других целях, остаток масла и фитиля (не использованный при зажигании светильника в последний день праздника) можно только сжечь, устроив из них костер.

Все время, пока ханукальный светильник горит, даже если обязательные полчаса уже прошли, его нельзя использовать для освещения и переносить с места на место. Сначала надо погасить огонь, а потом зажечь его снова, уже для будничных нужд.

В канун субботы зажигают сначала ханукальные светильники, а затем субботние. Это происходит задолго до захода солнца, поэтому необходимо залить в светильники побольше масла, чтобы после появления звезд они горели хотя бы полчаса.

Исполнять эту заповедь обязаны все — и мужчины, и женщины. Даже ребенок старше девяти лет обязан зажигать ханукальные светильники, если кто-то из членов семьи не сделал это за него.

Сын, живущий в доме у своего отца, обязан зажечь отдельный светильник, если у него есть своя комната или угол в доме. Если нет, светильники за него зажигает отец.

Гость тоже должен зажигать светильники, если ему отведена в доме особая комната или угол. Если нет, то он обязательно должен принять хотя бы символическое участие в расходах, связанных с зажиганием светильников, и тогда заповедь за нею может выполнить хозяин дома.

Вообще — зажигать светильники надо повсюду, где постоянно собираются люди — ради публичного свидетельства о чуде.